

## ● 重点关注

## “12356”开通两月接电话 50 万通

医师报讯（融媒体记者 玉辉）凌晨，一位年轻女性鼓起勇气拨通了“12356”热线，倾诉焦虑、紧张，严重失眠等困扰。接线员通过专业引导，帮助她理解自己焦虑情绪的根源，认识到这是面对挑战时的正常反应，同时也为她提供了一些简单易行的放松技巧。挂断电话以后，她表示，自己的焦虑、紧张情绪明显缓解了，而且也重拾了信心。首都医科大学附属北京安定医院常务副院长张庆娥在近日召开的卫生健康委新闻发布会上分享了“12356”心理援助热线自开通以来的一个典型案例。

加强精神专科医疗能力建设

是“精神卫生服务年”专项行动要求之一。据国家卫生健康委医政司副司长李大川介绍，截至6月底，在心理门诊、睡眠门诊服务方面，全国已有330个地级市、86个直辖市的区县可以提供心理门诊服务，324个地级市、80个直辖市的区县可以提供睡眠门诊服务。在心理援助热线方面，5月1日起，全国有31个省（自治区、直辖市）开通了“12356”心理援助热线，已经接通了50万通电话。在心理健康讲座方面，全国已累计开展国家级、省级和市级心理健康讲座4664场，其中面向学校2676场、面向机关1229场、面向企业759场，受众

超过90万人。

“通过数据分析我们发现，热线夜间服务是非常重要的，主要比较集中的时段是在晚上6时到10时。”张庆娥介绍，热线为广大市民提供了专业化、规范化的心理健康服务，主要包括心理健康科普知识的普及、心理咨询、心理疏导还有心理危机干预等。

近年来，公众对精神卫生服务的需求不断增长，相比之下，精神卫生专业人才数量的缺乏日益明显。山东省卫生健康委副主任徐民介绍，山东省将心理健康服务融入到平安山东和健康山东建设，大力推进精神科医师转岗培训，平均每10万人中就拥有5.8

名精神科医师。

此前，国家卫健委等多部门发布《关于开展医疗机构医师附条件注册精神卫生专业执业范围有关工作的通知》，明确决定开展医师附条件注册精神卫生专业执业范围工作。

业内人士表示，当前我国精神卫生服务体系正朝着更普惠、更专业的方向加速迈进。从“12356”热线实现全国覆盖并高效响应民生需求，到地方通过人才培养、政策创新破解资源瓶颈，再到跨部门联动打通服务壁垒，一系列举措既精准回应了当下公众对心理健康服务的迫切需求，也为构建长效机制奠定了基础。

## ● 医师报·理事会

## 万人见证 国产手术机器人完成洲际超远程肝癌切除

医师报讯（通讯员 李文芳 乐小舟）7月16日~20日，“2025年机器人外科学会（SRS）年会”在法国斯特拉斯堡举行。会议期间，浙江大学医学院附属邵逸夫医院普外科梁霄教授操作国产手术机器人，仅用50分钟，成功为远在浙江杭州的患者实施机器人辅助超远程肝癌左叶切除手术。据公开信息显示，这是全球首例跨洲超远程机器人辅助肝癌切除手术。全球数十个国家的近20000名外科专家、临床医师、科研学者、行业先驱以及监管部门管理者共同见证了这一时刻。

患者吴先生（化姓）是这场跨越洲际超远程机器人手术的获益者。他罹患慢性乙型肝炎20年，14年前曾因肝细胞癌，接受了VII

段开腹切除术；半年前接受左侧颈动脉内膜切除术，并因左肝癌接受放射转化治疗。

术前，手术团队对患者肝脏储备功能进行了全面评估，科学合理地规划手术切除范围，并征得患者知情同意施以远程手术。术中，梁霄教授耐心细致地完成一系列手术操作，包括分离腹腔粘连、病灶探查、游离及切除范围规划、术中止血、组织离断及创面清理等。

观摩本次手术的多国专家赞叹不已，“Excellent”响彻全程。期间，梁霄教授不时与参加手术点评的浙大邵逸夫阿拉尔医院副院长李哲勇教授和本场手术主持嘉宾交流手术经验、技巧和器械选择，并邀请专家在适当时机到浙大邵逸夫医院访问交流。

## ● 图片新闻

## 筑牢新生儿健康第一道防线



黑龙江省妇幼保健院于近日举办2025年全省新生儿复苏项目师资培训班，省内专家与全省13个地市的数百位学员进行互动交流并分享心得，旨在进一步提升全省新生儿急救水平，持续降低新生儿死亡率，为新生儿健康筑牢“第一道防线”。

图为带教专家为学员讲解初步复苏步骤、正压通气技术、胸外按压与气管插管、药物合理使用等操作规范并开展实训考核。

图/文 樊睿思 衣晓峰

## ● 资讯

## 数智驱动慢病防治技术推广项目启动

医师报讯 北京市慢性病负担占总疾病负担的89.5%，其中心脑血管疾病、恶性肿瘤、慢性呼吸系统疾病、糖尿病4类慢性病负担占比达54.7%。7月19日，由中国疾控中心与北京市疾控中心联合主办的“数智驱动慢性病防治技术推广与区域协同项目启动暨学术交流会”举行。据悉，该项目将优选慢性病防控技术与

策略，采用数智化手段驱动各项技术在“防、筛、管、救、治、康”全链条实施，全面提升慢性病防控效率和服务质量。

项目组建了由25名专家构成的专家技术指导委员会。会上，“癌症、心脑血管、呼吸和代谢性疾病防治研究”国家科技重大专项技术总师陈竺为专家代表颁发聘书。

## ● 医院新闻

## “补心”不留痕

医师报讯 7岁的琪琪（化名）悄悄完成了一场“看不见”的心脏手术，成为杭州市首位接受可降解封堵器植入术的患儿，也是国家儿童健康与疾病临床医学研究中心、国家儿童区域医疗中心、浙江大学医学院附属儿童医院（以下简称“浙大儿院”）完成的

首例此类手术。

“和传统金属封堵器不同，可降解封堵器植入后会被身体慢慢吸收，最终变成二氧化碳和水排出体外，不会有任何异物残留。”浙大儿院副院长、心脏中心徐玮泽主任医师介绍，“即使以后做心脏超声或胸片，也不会发现曾经补过‘心’。”

## ● 行业动态

## 2024年公立医院首页数据质量报告发布

医师报讯 国家公立医院院绩效监测专家组最新通报：2024年首轮病案首页质控中，143家医院数据不达标，二级中医医院问题率近30%！

国家病案质控中心发现，4个隐蔽性错误最为严重：

**医疗技术操作填报错误** 有医院上报大量“筋膜成形术”但实际未开展该手术；有医院将“乳房全切除术”高报为四级手术“乳房根治性切除术”；还有医院分解上报手术术式，将本应一台手术完成的操作，拆分为多个手术上报。

**诊断编码填报错误** 54家三级医院主要诊断编码匹配率低于90%；61家二

级医院甚至未填写其他诊断信息，或填报的过度笼统和模糊。

**费用逻辑错误** 18家三级医院、122家二级医院费用校验通过率仅有50%，甚至更低；中医医院问题尤为突出，25家二级中医医院中医费用完整率低于60%。分项费用之和等于总费用的比例必须达到50%，这个基本标准要求，很多医院都未能达到。

**关键词造假** 26家公立医院“入院病情”全部填“有”或“无”。22家西医医院、26家中医医院“急诊入院”占比异常高于90%。78家二级医院“医嘱离院”占比达到100%。

## 2025年继续医学教育推广项目公布

医师报讯 日前，国家卫生健康委、国家疾控局公布《2025年度继续医学教育推广项目》。其中，国家卫生健康委共征集105项，包含儿童心理保健科室建设培训班、肿瘤的精准治疗等项目；国家疾控局共征集49项，包括现场流行病学核心能力提升培训班、人工智能时代疾病预防控制健康教育能力提升培训等。

两部门指出，各地、各单位要根据继续医学教育有关规定，认真组织项目实施，加强过程监管，确保

项目质量和培训效果；将组织专家对各地加大抽查评估力度，严肃查处违规行为，严格规范继续医学教育管理。

根据《继续医学教育学分管理办法（试行）》，推广项目主要围绕健康中国建设、深化医药卫生体制改革、科技创新与成果转化等重大部署和年度重点工作任务设立，主要包括面向基层的相关专业技术培训，以及传染病防控、突发公共卫生事件应急处置、医学技术新进展等各类专项培训。

## ● 短消息

## 小胶质细胞替换可治疗致命脑病

医师报讯 复旦大学上海医学院彭勃、饶艳霞科研团队与上海市第六人民医院曹立临床团队合作的一项突破性研究成果表明：通过替换中枢神经系统中的致病性小胶质细胞，可成功阻断因基因变异导致的罕见遗传性神经退行性疾病病程进展，使曾被医学界宣判“无药可救”的致命脑病患者重获生机。相关研究成果日前发表于国际期刊《科学》主刊。

## ● 域外传真

## 日本开发出可预测卵巢功能AI模型

医师报讯 日本东京大学发布新闻公报称，该校研究人员参与的团队成功开发出一款人工智能（AI）模型，能够通过分析年龄、月经周期等问诊信息及一次少量采血的血液检测数据，同时预测卵泡数量与质量。这种AI模型可帮助备孕女性提前了解卵巢功能，做好孕前保健，也可为不孕症患者制订适合个人情况的治疗方案。相关研究成果日前发表于英国《卵巢研究杂志》。